

La Almudaina

El Centenario de Quadrado

Palma dió ayer una nota de verdadera cultura popular festejando el centenario del natalicio del insigne polígrafo e historiador don José M.^a Quadrado, Hijo Ilustre de Palma.

El aspecto que presentó ayer por la mañana, primero nuestro santísimo templo de la Catedral Basílica y más tarde el espacioso jardín de la calle de Palacio, son notas que analiscen una ciudad, por lo que representan y significan.

En la Catedral

Savero y respetuoso era el aspecto que presentaba nuestro primer templo durante la ceremonia religiosa celebrada en sufragio del alma del sabio Quadrado, gloria de nuestras letras.

En el centro del templo frente al altar mayor se levantaba severo tímulo, rodeado por diez y seis blandones. Ocupaban los sitios de preferencia el Ayuntamiento y la Diputación presididos por el Gobernador civil de la provincia don Agustín Díez, estando representada la Corporación provincial por el presidente señor Llobera y el diputado señor Jaume y el Ayuntamiento por el Alcalde señor Barceló y Caimari, los Tenientes de Alcaldes Barón de Pinopar, Barceló y Mir, Solá y Coll y los concejales señores Barreña, Villalonga, Aguiló y Carrió.

En la parte izquierda ocupaba su sitio el Capitán General de la Región señor San Martín, acompañado del Gobernador Militar señor Pacheco, del General de la Brigada de Mallorca señor de Nouvilas el Comandante de Marina señor Sbert y Comisiones de los distintos cuerpos e institutos presididas por los Jefes respectivos.

Igualmente ocupaban sitios de preferencia el Presidente de la Audiencia señor Díez de la Lastra, el Presidente de Sala señor Bravo, el diputado a Cortes y Gran Cruz señor Soñes, don Bernardo Amer, Gran Cruz, Comisiones de la Real Academia de Medicina y Cirujía, del Instituto General y Técnico, de las Escuelas Oficiales de Comercio, de Artes y Oficios, de la Normal de Maestros, de la Casa Pia Lluís, de la Academia de Bellas Artes, de la Junta Municipal de Enseñanza, del Seminario Conciliar, de la Sapientia y de la mayoría de los Colegios nacionales y privados de niños y niñas de 1.^a enseñanza y otras muchas personas cuya lista se interminable.

Celebró la Misa de Pontifical el Obispo de la Diócesis Dr. Domench, ayudándole en calidad de asistentes de honor el M. I. Sr. Roca, Drán del Cabildo Catedral, de diácono de honor el M. I. señor Barceló, Arcipreste, y de subdiácono de honor el M. I. señor Vidal, Arcediano.

Le asistió como diácono de misa el M. I. señor Alcover, Magistral y de subdiácono el M. I. señor Quetzias, Capónigo.

La misa fué cantada por la Capilla «Schola Cantorum», del Seminario Conciliar.

Inauguración del monumento

No menos lúcida que la parte religiosa resultó la función cívica celebrada en el jardín de la calle de Palacio, con motivo de la inauguración del monumento erigido por el Ayuntamiento al Hijo Ilustre de Palma.

El conjunto del amplio solar que forma el indicado jardín estaba repleto de gente en la que estaban representadas todas las clases sociales, desde la más elevada autoridad hasta el más humilde ciudadano.

Formaban el marco del esplendoroso cuadro las colgaduras que adornaban los balcones de las casas que rodean el hermoso jardín donde desde ayer se levanta el monumento dedicado al insigne Quadrado.

Como hemos dicho en otras ocasiones, dicho monumento es obra del arquitecto municipal señor Alefán y del escultor don Miguel Arcas.

De sobre la base arranca lisa columna de mármol en la que se lee en letras de oro colocadas bajo el escudo de Palma la leyenda «A Quadrado».

Descansa en la columna el busto del sabio balear, cincelado en mármol. Reunidas las autoridades é invitados en derredor del monumento, el Alcalde señor Barceló Caimari procedió a su descubrimiento, entre los nutridos aplausos de la numerosa concurrencia.

El secretario del Ayuntamiento, señor Pons, dió lectura al acto de la inauguración y seguidamente el señor Barceló y Caimari pronunció un eloocuente discurso de circunstancias, mostrando su gratitud a las autoridades y al pueblo palmeño por su asistencia al acto.

Y dió: «Si los pueblos debemos honrar a los hombres que hemos visto

nacer, que antes nos honraron con su talento y su virtud, mayor gratitud debemos aun a estos hijos adoptivos nuestros que abandonando su patria natal han venido aquí a nutrir su espíritu de nuestro espíritu y a unificarlo después con la luz de un ingenio peregrino».

«Menorca me engendró, pero Mallorca me hizo» pudo decir Quadrado; sea ésta circunstancia feliz estalón que se añada de valiosísimos sentimientos de hermandad a la cadena que nos une a la ciudad natal del gran polígrafo que festejamos. En estos solemnes momentos reciba la ciudad que le vio nacer el saludo más fecundo de su pueblo adoptivo».

conticó que: «Al recontrar la gima inmensa de su producción ora nos arroba el espíritu en efusivos de amor místico en sus incomparables obras ascéticas, ora nos reces la sutil arquitectura de una hermosa composición poética, ora nos comuense ante el conflicto trágico de una obra teatral, ora nos deleita con la bella prosa de un buen libro, ora nos sabryga llamando los espíritus a la paz durante las tremendas convulsiones poéticas que vivió, ora nos arrebató y exalta cuando fugaba la indolencia de los ciudadanos fáciles al cansancio, y al desamparo ante los estragos de los principios revolucionarios, ora nos cantaba bordando con arte admirable el asinto de nombres y fechas que en horas áridas exhumara del polvoriento pergamino en archivos olvidados, todo queda macerado bajo la sobriedad y templanza de aquel estilo macizo y varonil, lleno de grave magistad».

Nuestra región balear, añadió, veía sufriendo una larga invernada en su producción literaria, cuando la providencia nos deparó un Quadrado que inicia el rescimiento en nuestra pequeña patria que secundado por Tomás Aguiló y Antonio Montis tan óptimos frutos ha de dar. Cuando miso, añadió, baluceamos los más bellos sentimientos que su alma sentía por la Virgen en su devoción del Mes de Mayo, la más bella poesía mística que en prosa sea ha escrito, fervorizando nuestros pechos en aquellas coplas jaculatorias de sabor divino.

Se extendió el señor Barceló en poder de relieve las dotes de Quadrado como apologeta de la religión, recordando sus campañas ardorosas, pero sin exaltación, y firme en la convicción, ensalzando al lado del sabio filósofo Balmes la bandera blanca de la armonía y de la paz.

Puso de relieve la labor de Quadrado como periodista y dijo: Aquel hombre que pácido venos en los archivos deleitando con benedictina paciencia viejos pergaminos es el mismo que en combate diario vimos luchar en la prensa, pasando con rara movilidad de aquella pesada y fía labor a la viva y cálida del periodista.

Se ocupó luego de Quadrado como amigo de los pobres, quienes le deben el consuelo de las Conferencias de San Vicente de Paúl, único jardín donde se mantiene con espíritu verdaderamente cristiano la flor de la claridad, libre de espúreas filantropías. A los desheredados de la fortuna legó Quadrado gran parte de su patrimonio y veinte y cuatro años después de su muerte, continúa Quadrado depositando semanalmente su óbolo para los pobres.

Refiriéndose al monumento que como Alcalde ofreció a la ciudad, dió: «Este mármol que erijimos a la memoria de Quadrado, está muy lejos de ser proporcionado a la altura de sus excelso merecimientos».

No es este mármol su ejecutoria más duradera, son las obras imperecederas que nos ha legado. Por muchos siglos que este mármol se mantenga cabizbajo, más tiempo han de durar en el sagrado del alma de los ensombrados de las bellezas y de la verdad, que en ellas han de encontrar siempre materia en que deleitarse y nutrirse».

Al terminar el señor Barceló sonaron cálidos aplausos.

La sesión necrológica

A las seis y media dió principio la sesión necrológica en honor de Quadrado, celebrada en el salón de sesiones de nuestra Casa Consistorial.

En el teatro del salón, sobre la silla presidencial, había un busto del ilustre escritor.

El local estaba ocupado totalmente por distinguida concurrencia, entre la cual había numerosa representación del bello sexo.

Ocupó la presidencia el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Dr. Domench. A la derecha del Píelado se senta-

ron el Gobernador señor Díez, el Alcalde señor Barceló y Caimari, el coronel de Estado Mayor Masqués de Zayas y el Teniente Fiscal señor García.

A la izquierda del Obispo tomaron asiento el Gobernador Militar señor Pacheco, el Presidente de la Audiencia señor Díez de la Lastra, el segundo Comandante de Marina señor Pou, el general jefe de la brigada de infantería de Mallorca señor de Nouvilas y el Auditor señor Sastre.

En los demás escaños se sentaron los concejales señores Mantaner, Barón de Pinopar, Aguiló (don Juan), Fons y Pou, el Secretario de la Corporación señor Pons, el letrado don Ramón Obrador, el Jefe de Intendencia señor Garau, el coronel de Ingenieros señor Garsi, el coronel de Infantería señor Fernández, el Director del Instituto señor Foat, el Jefe de Intervención señor Martorell, los Canónigos señores Garau (don Nada) y Roca, el Director de la Sociedad Económica de Amigos don Antonio Barceló, el Conde de Peralada, en representación de la Cámara Agrícola; además de los que habían de hacer uso de la palabra.

Empezó el acto usando de la palabra el Presidente de la Comisión Organizadora y Caróigo Magistral don Antonio M.^a Alcover, quien empezó diciendo que después de los actos celebrados por la mañana, aquí acto, organizado por la expresada Comisión, era el recuerdo cordial dedicado por ella al insigne patrio.

Entró en el desarrollo del tema a él confiado, que era «Quadrado historiador».

A continuación el arquitecto don Francisco Roca dió lectura a su discurso, desarrollando el tema «Quadrado, crítico de arquitectura».

El cuarto, compuesto por los señores Aguiló, Forteza, Martí y Simionelli ejecutó luego la composición titulada *Adagio e Allegro*, de Mozart.

Ocupó a continuación la tribuna el canónigo don Antonio Sancho, desarrollando el tema «Quadrado, apologeta de la religión».

Después el publicista don José Ignacio Valent dió lectura a su discurso, sobre el tema «Quadrado, periodista de altos vuelos».

El Catedrático del Seminario don Sebastián Torres leyó el trabajo escrito por don Antonio Trupols, titulado «Quadrado, autor ascético».

El autor de éste señor Trupols no pudo estar presente, á causa de una desgracia de familia que le obligó a marchar a Manacor.

Después el arquitecto y Presidente del Centro Regionalista don Guillermo Forteza pronunció su discurso desarrollando el tema «Quadrado y la democracia cristiana».

El trabajo del señor Forteza está escrito en mallorquín.

A continuación el expresado cuarto ejecutó la composición *Andante cantabile*, c. 17, de Mozart.

El Secretario del Ayuntamiento y Delegado Regio de Bellas Artes don Benito Pons Fábregues leyó luego un trabajo desarrollando el tema «Quadrado, arqueólogo», del que es autor el canónigo y poeta don Miguel Costa y Llobera, que no se hallaba presente.

El joven poeta don Andrés Caimari recitó la poesía *Himno a Quadrado*, que fué premiada con una doble ovación.

Cuantos usaron de la palabra vieron premiada su labor con nutridos aplausos por parte del público.

Discurso del Obispo

Terminó el acto con un vibrante discurso pronunciado por nuestro Prelado, que fué interrumpido por murmullos de aprobación y salvas de aplausos y ovacionado al finalizar.

En el estudio completísimo, empezó diciendo, que acaba de hacerse de Quadrado, estudiándolo como escritor, arqueólogo, apologeta, periodista, etc., una nota campea sobre todas las demás: que fué, ante todo, un defensor de la religión.

Aun en las notas más apartadas y distantes, como aquellas en que estudió Quadrado la historia y los monumentos, pone de relieve que las obras de arte más maravillosas son debidas á la religión, que las ha levantado y las perpetua.

Bato si por una parte demuestro que fué un defensor de la religión (aunque no fuera apologeta en el estricto sentido de la palabra, pues ninguna obra de tal clase dejó escrito) demuestra también el concepto altísimo que tenía de ella.

De lo dicho aquí esta noche, tratando de Quadrado, dos conceptos hay que quiero recoger: dos conceptos que han empujado al señor Valent y el señor Forteza.

Uno de estos conceptos ha sido el del carácter social del estolicismo.

A ello se ha aludido al tratar de los escritos publicados por Quadrado en 1850 y es de notar que en aquellos ya habla del alma enferma, de los vínculos relajados, ¡ja las raíces de este mal y señala donde está el remedio».

Son aquellas unas páginas cálidas, vivas, apropiadas a la realidad presente hasta el punto de parecer escritas para ahora.

El mundo está desquiciado por el desprestigio en que se tiene a la autoridad, por el relajamiento de los vínculos familiares, en que se ha perdido el respeto a los padres; está desquiciado por el vehemente deseo de obtener riquezas, interés; egoísta que se opona a todos los demás intereses espirituales y morales; está desquiciado por la pérdida de la noción de la virtud; consecuencia de las teorías racionalistas.

Tres revoluciones se señalan en la historia de los últimos siglos: la religiosa, la política y la social.

La revolución religiosa se consumó en el siglo XVI con la insubordinación nacida en Alemania contra el Pontífice, proclamando el libre examen; la revolución política está representada por la Revolución Francesa; y a éstas seguirá la revolución social, que será la de caracteres más alarmantes. Así como antes se insubordinaron contra el Papa y contra los Reyes, ahora se va contra la propiedad.

¿Que remedio apuntaba Quadrado? No está precisamente el remedio en el orden económico; claro que debemos mirar por el bienestar de los obreros, que debemos atender sus reclamaciones legítimas; pero ello no resolverá el conflicto, no bastan las medidas económicas porque el problema es de carácter moral y religioso.

Vano será el conceder aumento de sueldo; vano será conceder participación en los beneficios a los obreros, si al mismo tiempo no hay otras medidas de orden religioso y político.

Mientras puedan los obreros asimilarse ideas contra la religión; mientras no crezca el respeto y el espíritu de orden y la austeridad; mientras las propagandas puedan envenenar las inteligencias, intentando derrocar verdades incommovibles; mientras se defienda el librepensamiento, que tal es la libertad de conciencia y la de asociación llevadas a límites extremos; mientras crezca el agiotaje y la usura... no se aplicará esa mesa social que algunos llaman la fiera y que no hace, al fin y al cabo, sino seguir los impulsos de la raza.

La moral, ante todo, decía Quadrado; que domine la moral arriba y abajo; que domine en todos la moral pura: eso es lo que ha de resolver la cuestión.

El Sr. Forteza ha aludido, en su disertación, a una conferencia que dió el Dr. Torres y Bages en una Semana Social celebrada en Sevilla, tratando sobre el orden social.

En este hay algo inmutable y algo variable; el organismo social es igual al organismo humano, que a medida que crece el hombre cambia, siendo siempre el mismo.

En el orden social hay algo inmutable: la autoridad, las gerarquías, que no desaparecen nunca, la propiedad, el trabajo, sin el cual no hay libertad.

En el catolicismo hay también algo variable y algo perenne. Lo perenne son los dogmas y la moral; en lo demás, en las relaciones del catolicismo con los hombres y las sociedades hay variantes como el flujo y reflujo del ancho mar humano.

Cuando se juntan los principios inmutables de la religión con los de la sociedad, ésta queda asentada sobre sólidas bases.

No hay mayor garantía ni seguridad sociales que el Decálogo, en que se precapita el amor al prójimo y el respeto a la propiedad ajena, y que el precepto dado por Dios de «Ganar el pan con el sudor de tu frente»; y hoy hay muchos que quieren ganarlo sin trabajar.

El catolicismo no está ligado con ninguna forma de gobierno ni con ninguna política; convive con todos, con unas y otras formas, mientras perseveran los principios inmutables de la religión y la sociedad.

Tengo la confianza de que aunque vengán cambios y revoluciones, aunque tengamos que sucumbir, sucederá como sucedió en el Imperio romano, del cual, a pesar de estar corrompido, surgió igual cristianismo que ha causado la admiración del mundo; sucederá que, a pesar de todas las convulsiones, la Providencia velará por la humanidad y ésta aparecerá unificada por la sangre del Redentor enarbolando la cruz y stemperando su conducta al cumplimiento de los deberes

cristianos. (Fueres y prolongados aplausos).

Y ahora termino dando gracias á todos, á las autoridades que han abriantado el acto con su presencia, á las Corporaciones que han contribuido á este centenario, á todos los que han acudido á escuchar lo que aquí se ha dicho, y rogando á todos que conserven y practiquen estas ideas y principios si no se quiere que la humanidad sucumba enterrada bajo los escombros de la revolución social.

Una larga ovación resonó al terminar el Prelado su discurso, quedando finalizado el acto.

Queriendo LA ALMUDAINA conceder el espacio que se merece á la sesión necrológica en honor de Quadrado, cosa imposible hoy por carecer de espacio, publicará mañana su primera página dedicada al ilustre polígrafo, reproduciendo los fragmentos más importantes de los discursos pronunciados anoche en la Casa Consistorial.

Ayer falleció en el caserío del Pont d'Inca el inteligente procurador de Audiencia don Agustín Fuster y Forteza.

Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

D. E. P. Reciba su sñijida esposa é hijos y especialmente su hermano nuestro estimado compañero en la prensa don Antonio Piña la expresión de nuestro sentido pésame.

Anoche salió para Barcelona, en el vapor rápido, el comerciante don Juan Marzá.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor «Rey Jaime I», don Antonio Balsach, don Guillermo Descallar, don José Figueras, don Marcelino Cervera, don Francisco Gomis, don José Balaguer, don Augusto Badis, don Eduardo Rodríguez, don Lamberto Juncoas, don Antonio Marroig, don José Rubio y señora y don Pedro Mataró.

También se embarcó en dicho buque el diputado á Cortes don Gabriel Alomar.

Esta noche en el Círculo tendrá lugar la segunda reunión de la serie proyectada para el actual invierno, prometiendo verse muy concurrida.

Mañana martes la Sección Filarmónica de la expresada Sociedad dará su primera audición, con arreglo al siguiente programa.

Primera parte
Trio en Sol, Haydn.—I Andante. II Poco adagio cantabile, III Rondó all Ougaresse, (Piano, violín y violoncello)

Segunda parte
Cuarteto en do, Mozart.—I Adagio Allegro, II Andante cantabile, III Menuetto Allegretto, IV Allegro molto (2 violines, viola y violoncello)

Tercera parte
Sonata en Sol, Haendel.—I Andante allegro, II Arioso—Poco adagio, III Allegro, (Piano y dos violines).

Las audiciones se repetirán semanalmente. Se nos avisa que para estas sesiones, dedicadas exclusivamente á los socios y sus familias, no se repararán invitaciones personales, ya que la Junta desea sean consideradas como uno de los elementos que han de integrar la marcha normal de la Sociedad.

La sesión empezará á las 6 y media.

El paseo del Borne se vió ayer tarde concurridísimo, con motivo de tocar en él la banda del acorazado inglés. Los paseantes aplaudieron á los músicos ingleses.

Ante un público selecto y numerosísimo se celebró ayer tarde el anunciado partido entre un equipo del *Temeraire* y uno del «Alfonso».

Cuando vimos que nuestra sociedad alizaba el siguiente equipo

Abad, Llauger, Ferrá, Rintori, Llabrés, Estarellas, Nadal, Socías, Llinás, Simonet, Vidal, esperamos la gran paliza.

El partido quedó en empate. A pesar del empate la Real sociedad «Alfonso XIII» regaló á los ingleses la hermosa copa que se disputaba.

Hoy abandonará nuestras aguas el acorazado *Temeraire*.

El laborioso industrial don G. Bades Ferrer que, en su Bazar abierto al público en la plaza de Antonio Maura, se esfuerza en presentar las novedades artísticas, inauguró ayer, en el mismo local, un salón destinado á nuestros artistas para que en él puedan exponer sus cuadros y otras obras de Arte, facilitando así el que puedan ser visitados y adquiridos.

Con su iniciativa, el Sr. Bades viene a llenar un vacío que ya comenzaba a sentirse en Mallorca, dado el florecimiento artístico que ahora se nota aquí, y a semejanza de la finalidad que tienen en Barcelona, el salón Parés, las Galerías Layetanas y otras similares.

El salón se inaugura con una exposición de cuadros de los jóvenes pinturas D. Eliseo de Riquer, D. J. Zornoza y D. B. Canelles.

Concluyen en los Sagrados Corazones dedicados a la Madre del Amor Hermoso: Exposición y misa a las seis; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las seis Rosario, último día del Triduo con sermón por el Rdo. P. Sebastián Madoy, SS. OO., ejercicio, Letanía cantada, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Clara, en honor de Santa Catalina, virgen y mártir: Exposición a las siete de la mañana; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Teresa, hasta en honor de San Juan de la Cruz: Da seis a diez misas rezadas en la capilla del Santo; a las diez Misa mayor cantada por el Rdo. Comandante, con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.

En el Socorro, de cinco y media a las ocho y media, turno de misas en la Capilla de la Correa, por los Cofrades y Cintrados difuntos.

A Nra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

ALMUDAINA

ALMUDAINA

ALMUDAINA

ALMUDAINA

Cuatro jugadores del primer team, y los demás del reservo; varios de ellos muy jóvenes, sin un Tlay, sin un Baylla, sin un Esarellas, sin un Tobella, etc..

Pero nos engañamos. Todos los jugadores lucharon con entusiasmo y valentía, logrando que el público se viera constantemente interesado.

Los ingleses metieron el primer goal, pero pronto los alfonosinos, después de una hermosa combinación de Nadal y Simonet, lograron otro tanto.

Nuevamente llegan á goal los ingleses y otra vez los alfonosinos con un colosal, colosalísimo schout de Llabrés se meten en la portería contraria.

Al final del partido surgió un pequeño incidente, pues al reprender el referee don Alfredo Correa una falta del portero inglés uno de aquellos jugadores le amenazó.

El partido quedó así terminado. A pesar del empate la Real sociedad «Alfonso XIII» regaló á los ingleses la hermosa copa que se disputaba.

Hoy abandonará nuestras aguas el acorazado *Temeraire*.

El arte en Mallorca

La Comisión del Ayuntamiento, organizadora de la Exposición Regional de Pinturas, continúa con verdadero entusiasmo, que el éxito va coronando, las gestiones examinadas a la pronta organización de aquel Certamen y a que revista la mayor esplendor posible.

Como vió el lector ayer, la Diputación provincial ha concedido una subvención de dos mil quinientas pesetas, que unidas a los dos mil quinientas votadas por el Ayuntamiento y a las mil concedidas por el Estado, dan ya un total de seiscientos mil.

La Comisión está realizando otras diligencias encaminadas a aumentar muy considerablemente esta suma destinada a premios y abriga la firme esperanza de conseguirlo y de manera muy considerable.

El laborioso industrial don G. Bades Ferrer que, en su Bazar abierto al público en la plaza de Antonio Maura, se esfuerza en presentar las novedades artísticas, inauguró ayer, en el mismo local, un salón destinado á nuestros artistas para que en él puedan exponer sus cuadros y otras obras de Arte, facilitando así el que puedan ser visitados y adquiridos.

Con su iniciativa, el Sr. Bades viene a llenar un vacío que ya comenzaba a sentirse en Mallorca, dado el florecimiento artístico que ahora se nota aquí, y a semejanza de la finalidad que tienen en Barcelona, el salón Parés, las Galerías Layetanas y otras similares.

El salón se inaugura con una exposición de cuadros de los jóvenes pinturas D. Eliseo de Riquer, D. J. Zornoza y D. B. Canelles.

Concluyen en los Sagrados Corazones dedicados a la Madre del Amor Hermoso: Exposición y misa a las seis; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las seis Rosario, último día del Triduo con sermón por el Rdo. P. Sebastián Madoy, SS. OO., ejercicio, Letanía cantada, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Clara, en honor de Santa Catalina, virgen y mártir: Exposición a las siete de la mañana; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Teresa, hasta en honor de San Juan de la Cruz: Da seis a diez misas rezadas en la capilla del Santo; a las diez Misa mayor cantada por el Rdo. Comandante, con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.

En el Socorro, de cinco y media a las ocho y media, turno de misas en la Capilla de la Correa, por los Cofrades y Cintrados difuntos.

A Nra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

ALMUDAINA

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 22 á las 4

El conde de Romanones

Interrogado por los periodistas el conde de Romanones sobre la actitud adoptada por el presidente del Congreso estos últimos días, ha dicho: «Cuando se ve en peligro la cabeza del banco azul, surgen los furios herederos.»

Comentarios de «La Epoca»

«La Epoca», comentando lo ocurrido en la sesión del Congreso, dice lo siguiente: «El escándalo es propio solamente de nuestro Parlamento. En la memoria de todos está, sin duda, el recuerdo de espectáculos semejantes, y aún más graves, desarrollados en los Parlamentos de las naciones extranjeras, donde alguna vez se arrojó a garrotazo limpio y se llegaron a disparar armas de fuego.»

Pero lo verdaderamente tris-e es que sean los que promuevan estas tormentas elementos que se llaman conservadores, y que el motivo de esta sesión sea desordenada sea solamente la incompatibilidad de dos humores. El partido conservador tradicional no es eso. El partido conservador histórico sí siempre prueba de una gran tolerancia y un gran respeto para con el eremigo, y no tuvo jamás en sus luchas facciosas ni despiantes, ni agresividades, ni prodigó nunca ejemplos de rebeldías y anarquismos parlamentarios.

Quiénes se separa de esta conducta, de esta norma seguida siempre por el partido conservador, no tienen ni pueden tener raigambre verdaderamente conservadora, por mucha y muy frecuentemente que se llamen a sí mismas con e vadores.»

El contrato del trabajo

Se ha reunido en el Senado la comisión que entiende en el proyecto de contrato de trabajo, acordando abrir una informe pública escrita por término de diez días, y que empezará el 25 de los corrientes, para que puedan acudir o ella lo que se crean interesados.

Madrid 23 á las 14

Visita a Sánchez Toca

El señor Sánchez de Toca, después de despachar con S. M. el Rey fué a la Presidencia, recibiendo una comisión de la Federación de Ferroviarios. Recibió también otra comisión de la Diputación de Guipúzcoa.

Madrid 23 á las 20

Los presupuestos y la minoría maurociervista

La Comisión de Presupuestos se reunirá el martes para tratar sobre ellos. La minoría maurociervista tiene el propósito de estudiarlos con la mayor atención y sobre todo lo que se refiere a la liquidación del presupuesto del año anterior en la que hay cosas dignas de llamar la atención.

España en Africa

Madrid 23 á las 14

Las tropas francesas han empezado las operaciones

Ceuta.—Dicen de la zona francesa que se halla herido grave el jefe de la kabila de Saidmorán. Las tropas francesas han comenzado las operaciones para asegurar el aprovisionamiento de las posiciones entre Oulilay.

En la montaña se hace propaganda contra Francia.

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 23 á las 14

El Perú ha aprobado el tratado de Versalles

Se ha recibido un telegrama del Presidente de la Asamblea Nacional del Perú, en el que da cuenta de haber sido aprobado el tratado de Versalles.

Añade que se dedicó un saludo al pueblo español cuya pertenencia al Consejo de la Liga de las Naciones es para el Perú motivo de regocijo.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 23 á las 23

Termina el estado de guerra yanqui-alemán

Nueva York.—El Senado y la Cámara de diputados ha ratificado el acuerdo de considerar terminado el estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania.

Tropas húngaras preparadas contra Austria

Budapest.—Se ha ordenado que seis

divisiones del ejército húngaro tomen posiciones en la frontera austriaca dispuestas a invadir Austria y marchar sobre Viena al primer aviso.

Se cree que Austria accederá a la petición de extradición de Be'a Kun y sus cómplices, formulada por Hungría.

Impuesto sobre las fortunas de la guerra

Londres.—El Ministro de Hacienda ha aprobado un informe de los peritos financieros, estableciendo impuestos sobre las fortunas hechas con motivo de la guerra.

De conflictos sociales y de subsistencias

Madrid 22 á las 4

De la huelga de panaderos

La Administración Militar ha puesto a disposición del alcalde y de los patronos horneros a 60 obreros panaderos.

También la Intendencia Militar ha ofrecido fabricar pan con destino al consumo de la población.

En el ministerio de la Guerra se establecieron dos despachos de pan elaborado por los soldados de factos militares.

Los obreros se mostraban decididos a continuar la huelga a toda costa. Dijeron que desde el año 1913 están obteniendo los mismos jornales, a pesar de la carestía de la vida, y que el día 1.º habían presentado unas bases de mejora, que no habían sido aceptadas todavía.

Madrid 23 á las 14

Continúa el conflicto del pan

Continúa en igual estado el conflicto del pan, notándose gran escasez. En las panaderías se han formado largas colas.

En la Plaza de la Cebada el público intentó asaltar una panadería viéndose obligada la benemérita a dar una carga resultando varias mujeres lesionadas.

Hablando con el señor Burgos Mazo

Hablando los periodistas con el señor Burgos Mazo de los conflictos sociales dijo que había llamado a dos significados patronos de Málaga para que le enterasen de la situación de los conflictos.

Añadió que había indicado el Gobernador de Madrid la conveniencia de constituir una Comisión Mixta idéntica a la de Barcelona.

Agitación sindicalista en Jaén

Dicen de Jaén que con motivo de haber sido desbordados ocho sindicalistas, se nota gran agitación, habiéndose alterado el orden público.

La benemérita dio varias cargas disolviendo los grupos. Las autoridades han adoptado severas medidas.

Huelga de médicos en Murcia

Dicen de Murcia que los médicos de varios pueblos acordaron la huelga. El Ayuntamiento de Caravaca acordó suspender los médicos huelguistas.

Huelga en Málaga

Dicen de Málaga que se han declarado en huelga todos los obreros del muelle. También se anuncian los conductores de automóviles.

La situación social en Zaragoza

Dicen de Zaragoza que mañana comenzará la huelga de matarifes. Continúa la huelga de tipógrafos, no publicándose los periódicos.

Huelga en las fábricas de la Papelería

En Calatayud los ánimos están encendidos habiéndose concentrado fuerzas de la benemérita.

Madrid 23 á las 20

Segue la escasez del pan. Disturbios. Tahonas asaltadas

El conflicto del pan continúa en la misma situación. En las puertas de las tahonas se han formado colas interminables. Mucha gente ha pasado la noche esperando la primera hornada.

Se llevaron sillas, brazaos y guitarras, resistiendo el frío con buen humor. Se reforzaron las patrullas de la benemérita a caballo para custodiar los carros que conducen el pan a los despachos.

En varios distritos han ocurrido incidentes dominándolos los guardias. Se han hecho varias detenciones por coacciones.

En varios extremos se nota la presencia de patrullas de la benemérita y ambulancias de la Cruz Roja.

Como domingo que es hoy las autoridades adoptan medidas. En el Puente de Vallecas han ocurrido tumultos intentando el público asaltar las tahonas.

La benemérita y las fuerzas de seguridad dieron varias cargas, oyéndose algunos disparos, ignorándose quienes les hicieron.

A última hora de la tarde continúa el revuelo. Una tahona de la calle de Monserat y el público la asaltó rompiendo los enseres.

La benemérita hizo varias detenciones. En la calle de Claudio Coello la policía disolvió un grupo que intentó asaltar una tahona rompiendo la luza del escaparate.

Fué detenido un individuo, siendo puesto a disposición del Juzgado. Un hecho análogo se registró en la calle del Tesoro, rompiendo la luza del escaparate.

Durante la tarde han seguido sucediendo los incidentes.

Noticias sueltas

Madrid 23 á las 14

Exposición del Congreso de Ingeniería

En el Retiro se ha inaugurado la Exposición del Congreso de Ingeniería asistiendo S. M. el Rey, el ministro de Fomento Sr. Ojileron y las autoridades.

Las instalaciones son interesantísimas, recorriéndolos el Monarca, especialmente el trasbordador de Torres Quevedo y su Teiquino, miniatura del instalado en el Niágara.

Descubrimiento de una lágrima

El Ministro de la Gobernación Sr. Burgos Mazo ha asistido al acto del descubrimiento de la lágrima colado en la Plaza de España dedicado por el Centro de Hijos de Madrid, para conmemorar las glorias de la raza.

Discutieron el Presidente del Centro, el Alcalde, el concejal Sr. Crespo y el Ministro.

Fiebre en Malta

Desde Tortosa dan cuenta de que en los pueblos del partido de Camprodon se ha desarrollado la epidemia de fiebre de Malta habiendo ocurrido algunas defunciones.

Biplano con averías

Almería.—En la playa aterrizó un biplano francés á causa de averías en el motor.

MENCIETA

Noticias del Extranjero

Madrid 22 á las 4

Rusia y los Estados Unidos

Nueva York.—El agregado comercial y la embajada Soviet moscovita en Washington, Holler, ha declarado que los agentes comerciales soviéticos en relación con 2500 casas norteamericanas, y que gran número de esas casas habían rogado á los senadores y miembros de la Cámara que ejercieran influencia para hacer establecer relaciones comerciales entre los Estados Unidos y Rusia.

Por otra parte, el embajador Martens, llamado á declarar ante la comisión de investigación sobre las agitaciones bolchevistas, ha dicho que Lenin fomentaba la revolución en los Estados Unidos, y que los bolchevistas preparaban la derrota del capitalismo del mundo entero.

Martens ha entregado á las autoridades papeles y documentos diplomáticos.

Barcelona 22 á las 18

Los ministros franceses derrotados

Paris.—La semana próxima se reunirá el Consejo de ministros para examinar la situación de los cuatro ministros derrotados en las elecciones.

Dimisión de Titoni

Roma.—Ha dimitido el ministro del Exterior señor Titoni. Fandó la dimisión en motivos de salud.

Proyectos de diputados franceses

Paris.—Según la agencia Fournier los diputados electos que han empezado á congregarse en la Cámara, opinan la conveniencia de formar un partido para sostener al Gobierno frente á los ataques insalvables de los socialistas radicales.

También creen que el primer problema que debe abordar la Cámara es la carestía de la vida para lograr que disminuyan las huelgas y la agitación obrera.

Wilson disolverá el Senado?

Londres.—El «Daily Mail» publica un telegrama de N w York diciendo que no sería extraño que ante la actitud de obstrucción del Senado, Mr. Wilson, lo disolviera.

CINE MODERNO

EN PALMA

A las 3 y media. 8.ª jornada de LA BALA DE BRONCE y ESTRENO de EL SECRETO DE UNA MADRE por ELIA HALL

EN SANTA CATALINA

A las 8 y media. 3.ª jornada de LA MONEDA ROTA. ESTRENO de LA LAPECADORA CASTA por DIANA KARBENNE

QUIEN ES EL NUMERO UNO?

QUIEN ES EL NUMERO UNO?

un telegrama de N w York diciendo que no sería extraño que ante la actitud de obstrucción del Senado, Mr. Wilson, lo disolviera.

Las elecciones en Alsacia y Lorena

Paris.—El resultado de las elecciones en Alsacia y Lorena son los siguientes: Monárquicos, 9; radicales socialistas, 3; socialistas, 1; progresistas, 1.

Los yankees y la cuestión de Armenia

Londres.—El «Daily N. w.» dice que contra las noticias circundadas, es posible que los Estados Unidos acepten el mandato referente á Armenia.

Añade que el informe del general Hubert, que estuvo en la misión de la Armenia es favorable á dicho mandato.

La situación del ejército de Yudenitch

Helsinki.—Se desmiente que los soviéticos desarmen el ejército del general Yudenitch.

El ejército descansa cerca de la frontera, pues quedó agotado después del enorme saqueo hecho.

De haber tenido los bolcheviques fuerzas suficientes lo hubiera copado con facilidad.

La prensa de Paris

Paris.—En la reunión celebrada por los Directores de periódicos acordaron persistir en la misma actitud dada la imposibilidad material de acceder á las exigencias de los huelguistas.

Estos han acordado persistir en la huelga. El Ministro del Trabajo interviene para solucionar el conflicto.

Madrid 23 á las 24

Para entrar en Suiza

Suiza.—En lo sucesivo se exigirá á los extranjeros á su llegada á ésta, además del pasaporte, el carnet de identidad visado por las autoridades respectivas y el certificado de buena conducta del interesado al objeto de que el viajero no pueda comprometer los intereses de la Confederación, sin cuyo documento no se les permitirá el paso en la frontera.

Francia y el Vaticano

Paris.—Viviani ha declarado que es paradorio del restablecimiento de las relaciones diplomáticas con el Vaticano, estando persuadido de que antes de tres meses tendrá Francia su embajador en el Vaticano.

Se considera que dicha declaración es el primer acto de Viviani para la probable elección por la presidencia del Consejo.

Subasta de un famoso collar

Paris.—Se ha sacado á subasta en Londres el famoso collar perteneciente a la familia de Pedro el Grande, valuándose en 7 millones de francos.

El voto obligatorio en Budapest

Budapest.—Se ha decretado el voto obligatorio castigando con prisión las abstenciones. La nueva Asamblea constará de 297 miembros.

El Congreso de Washington

Washington.—El Congreso resolverá reunirse el primero de Diciembre, creyéndose que a causa de las vacaciones de Navidad no se reanudará la discusión del tratado de paz hasta Enero.

La autonomía a Malta

Malta.—Se ha leído en el Consejo legislativo un telegrama del Ministro de las Colonias participando la concesión de la autonomía para los asuntos sociales y la ayuda financiera de Inglaterra.

CORRESPONSAL

Inicio de huelgas

Barcelona 22 á las 18

Estalla un cartucho

Anoche estalló un cartucho de dinamita colocado en un balcón de la casa número 452 de la vía Diagonal, junto a la iglesia de Nuestra Señora de Pompeya.

El cartucho al estallar atrancó las persianas y revolvió los muebles de la habitación correspondiente al balcón, no ocasionando lesiones personales.

En dicho piso hay un taller de modistas en el que trabajan 22 muchachas

†

DON AGUSTIN FUSTER FORTEZA
PROCURADOR DE AUDIENCIA

Falleció ayer tarde en el coiserio del Pont d' Inca
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

* * * * *

Su esposa, hijas, madre, hermana, hermano Antonio Eñá Forteza, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y el Ilmo. Colegio de Procuradores de Palma, solicitan á sus amadas ruegan por el alma del finado, y asistan al rosario que tendrá lugar en la Iglesia de dicho coiserio, á las diez de la mañana del día de hoy y á las diez y media la conducción del cadáver, á la entrada de la carretera de Inca (Hostals nous), por todo lo cual recibirán especial favor.

No se invite personalmente.

El duelo se despedirá en la Plaza de la Conquista.

El Ilmo. Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

El Dr. Juan Aleina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona.

Permanecerá en Palma los días 29 y 30 de Noviembre

Consultas de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde.

Rambla, 29, principal (En el Consultorio del Dr. Comas).

Se necesitan Bordadoras
especialmente para trabajos finos

MANUEL BONET San Nicolás, 23—25—27

afiliadas al Sindicato Obrero de la Aguja.

Estos días, dichas obreras fueron amenazadas si no se inscribían en el sindicato delec.

La policía practicó pesquisas para descubrir a los autores.

La solidaridad Obrera

El G.bernador Civil ha cambiado la orden de suspensión del periódico Solidaridad Obrera, órgano de los sindicalistas, por una multa de 500 pesetas, para que no se diga que amordaza a la prensa obrera.

«La Tribuna»

Esta noche ha respaldado el periódico La Tribuna.

La huelga de camareros

Los camareros ofrecen volver al trabajo con un jornal de cinco pesetas y diez horas de trabajo.

Anoche, los camareros huelguistas promovieron incidentes en los restaurantes servidos por mujeres.

También aparecieron rotos unos cristales de la planta baja del Hotel Falcón.

Riña entre obreros

Comunican de Tarrasa que en una fábrica fueron dos obreros.

Uno de ellos recibió una cuchillada y está grave.

Lerroux

En el expreso de Madrid, ha llegado el Sr. Lerroux.

Barcelona 23 á las 22

Un petardo estalla en la calle de Pelayo. Destrozos en una lechería

Anoche estalló un petardo puesto en los rieles del tranvía de la calle de Pelayo, frente á la estación de Sarriá.

No produjo ningún daño y si solo alarma por ser enorme el tránsito en aquel lugar.

Al mismo tiempo, como si obedecieran á una consigna, un grupo de hombres y mujeres que hacían mucho tiempo rondaban aquel sitio, invadieron la lujosa lechería de la Granja Royal, recién inaugurada, ensuciaron las pinturas con líquido negro y rompieron algunas vajillas, y hubieron al acercarse los guardias de seguridad.

Fué detenido un camarero huelguista, acusado por varias personas, de haber puesto el petardo.

Otro tipógrafo muerto de un tiro

Esta tarde ha sido llevado al Dispensario de la Barceloneta Mariano Navarro, de 30 años, tipógrafo, que presentaba una herida gravísima de arma de fuego en la cabeza, á consecuencia de la cual falleció al poco rato.

Parece que la herida le fué producida en una reparta que ha tenido lugar en el local de «La Naval».

El asunto se presenta obscuro.

El Juzgado ha procedido á la práctica de averiguaciones.

Cambó y Ventosa

Procedente de Madrid, ha regresado el señor Cambó.

Mañana marchará á la Corte el señor Ventosa y Calvell.

Fallecimiento de don Ignacio Jover

Ha fallecido don Ignacio Jover, jefe del Negociado de Gobernación de este Ayuntamiento.

Pertenecía el señor Jover a una familia de la antigua nobleza catalana.

El conflicto de los camareros

La Asociación de Hoteleros ha publicado una nota en que dice que se niega á tratar con los camareros.

Añade que mantiene las ofertas de mejoras formuladas y hace un llamamiento á los camareros para que vuelvan á ocupar sus puestos.

Previene á los patronos que no firmen ningún contrato de trabajo, sin conocimiento de la Asociación.

BUXAREU

Baleares fuera de Baleares

Barcelona 22 á las 18

Escencia

Se ha concedido un má de licencia á don Dolores Herrero, maestra de la Escuela Normal de Palma.

Barcelona 23 á las 22

Permuta de maestras

Se ha concedido la permuta solicitada por las maestras nacionales deñs Margarita Carpena, de la Institución y deñs Juana Ferrá, de Campos.

CORRESPONSAL

JOVEN de 20 á 24 años, con buenos conocimientos comerciales, se desea para despacho de fábrica. Escribir indicando referencias y pretenciones bajo letra B. A., «Casa Anunciadora».

LEÑA

Se compra leña de olivo y encina así como ososera de almendra. Las entregas se deben hacer en Pont d' Inca. Para informes calle Palaco, 37 y 39.

Muchacho de 16 á 18 años, se desea para un comercio. Escribir indicando referencias y pretenciones bajo letra B. A., «Casa Anunciadora».

CORREOS ACADEMIA PONS

La que ha obtenido mayor número de plazas.

Dirigida por el oficial de correo Don Bartolomé Pons, Sindicato, 188, 3.º.

Academia Politécnica

N.º 110

CALLE FORMIGUERA, NUM 11

Idiomas. Bachillerato. Carreras civiles y Militares.